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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία καταγράφει την ιστορία, τη δοµή και τη γενικότερη 

λειτουργία του παραγωγικού και πιστωτικού συνεταιρισµού εργαστηριακών ιατρών 

Medisyn.  

Στο πρώτο κεφάλαιο καταγράφεται η ιστορική αναδροµή στο συνεταιριστικό κίνηµα 

της Ελλάδας, τα είδη των συνεταιρισµών, στις µορφές που συναντάµε συχνότερα 

στην Ελλάδα και τα βασικά χαρακτηριστικά τους. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται αρχικά µία ανάλυση της κοινωνικής επιχείρησης 

καθώς και ο σκοπός ίδρυσης και λειτουργίας αυτού του είδους των επιχειρήσεων. Στη 

συνέχεια, αναφέρεται το θεσµικό πλαίσιο των κοινωνικών συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων στην Ελλάδα µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία.     

Έπειτα, στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο, αναλύεται το προφίλ και η ιστορία του 

συνεταιρισµού, καθώς και η οργανωτική δοµή του, οι δραστηριότητες, οι υπηρεσίες 

που προσφέρει, η κοινωνική δράση και το όραµα του συνεταιρισµού. 

Τέλος, γίνεται αναφορά στα οικονοµικά στοιχεία του συνεταιρισµού, στη σύγκριση 

οικονοµικών αποτελεσµάτων και στην εξαγωγή συµπερασµάτων για το πόσο έχει 

επηρεαστεί ο συνεταιρισµός συνολικά από την οικονοµική κρίση που µαστίζει τη 

χώρα µας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Οι συνεταιρισµοί συνιστούν σηµαντική µορφή κοινωνικής επιχείρησης. 

Συνεταιρισµός είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά 

για την αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 

αναγκών και επιδιώξεων τους, διαµέσου µίας συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά 

οικούµενης επιχείρησης.  

Η λειτουργία και η ευηµερία των συνεταιρισµών στηρίζεται σε πέντε βασικές αξίες, 

αυτές είναι της αυτοβοήθειας, της αυτοευθύνης, της δηµοκρατίας, της ισότητας και 

της αλληλεγγύης. Πάνω σε αυτές τις πέντε βασικές αξίες στηρίζονται και οι 

θεµελιώδεις συνεταιριστικές αρχές, που αποτελούν τους βασικούς κανόνες 

λειτουργίας των συνεταιρισµών. Οι αρχές αυτές είναι η εθελοντική και ελεύθερη 

συµµετοχή, η δηµοκρατική διοίκηση, η οικονοµική συµµετοχή των µελών, η 

αυτονοµία και η ανεξαρτησία, η συνεργασία µεταξύ των συνεταιρισµών και το 

ενδιαφέρον για την κοινότητα. (International Co-operative Alliance) 

Οι συνεταιρισµοί υπήρξαν και υπάρχουν ως σήµερα µέρος των εκάστοτε 

οικονοµικών αλλαγών. Γενικά, οι συνεταιρισµοί όπως και όλοι οι οργανισµοί 

αντανακλούν την ευρύτερη πορεία µιας κοινωνίας. Αποτελούν δηλαδή ένα 

οικονοµικό σύστηµα µε κοινωνικό περιεχόµενο. Τα µέλη και οι καθοδηγητές ενός 

συνεταιρισµού, πρέπει να αντιληφθούν την ευρύτερη οικονοµία και κοινωνία στην 

οποία ανήκει ο συνεταιρισµός.  
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1. Ιστορική εξέλιξη συνεταιρισµών 
 

1.1  Ιστορική αναδροµή 

 

Το 1780 ιδρύθηκε η «Κοινή Συντροφιά των Αµπελακίων», ο οποίος θεωρείται για 

πολλούς ο πρώτος συνεταιρισµός όχι µόνο στην Ελλάδα, αλλά και στον κόσµο. Ο 

συνεταιρισµός ανέπτυξε πλούσια οικονοµική και κοινωνική δράση.  

Αργότερα, το 1900 ιδρύεται ο «Μετοχικός Γεωργικός Σύλλογος Αλµυρού» από τον 

δάσκαλο Νικόλαο Μιχόπουλο. Ο σύλλογος αυτός θεωρείται ο πρώτος σύγχρονος 

συνεταιρισµός και αποτελεί την αφετηρία του Συνεταιριστικού Κινήµατος στην 

Ελλάδα. 

Το 1913 και 1914 ξεκίνησε ένας έντονος ρυθµός ανάπτυξης των συνεταιρισµών στην 

χώρα µας. Από το 1915 κι έπειτα, που ψηφίζεται ο πρώτος νόµος για τη λειτουργία 

των συνεταιρισµών, οι συνεταιρισµοί είναι 150. Η πρώτη Ένωση Αγροτικών 

Συνεταιρισµών (Ε.Α.Σ.)  δηµιουργείται στη Μεσσηνία το 1917. (Κουλουκτσής ∆.) 

Το 1925, παρά τα γεγονότα στη Σµύρνη, οι συνεταιρισµοί ανέρχονται σε 3.834! Το 

1929 έρχεται ο νόµος για την ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας. Στις 12 Φεβρουαρίου 

1935 ιδρύεται η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών 

(ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ). Στην συνέχεια το 1940, η Ελλάδα είναι σε κατάσταση πολέµου, 

ωστόσο ο αριθµός των συνεταιρισµών ανέρχεται σε 6.568. Το 1947 ιδρύεται η 

Συνεταιριστική Ένωση Καπνοπαραγωγών Ελλάδας γνωστή ως  Σ.Ε.Κ.Ε. 

Τέλος, την περίοδο 1950-1967 όλες οι κατηγορίες των συνεταιρισµών 

αναγνωρίζονται από το ελληνικό κράτος ως απαραίτητες συλλογικές µορφές 

συνεργατικής οικονοµίας. Το 1967 στην Ελλάδα λειτουργούν 7.622 συνεταιρισµοί 

οποιασδήποτε µορφής. (Ο κοµµατισµός τούς «διέλυσε» www.enet.gr) 
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1.2 Είδη συνεταιρισµών στην Ελλάδα 

 

Όπως αναλύσαµε  στην εισαγωγή, υπάρχουν διάφορα είδη συνεταιρισµών που 

λειτουργούν στην Ελλάδα. Το κάθε είδος διαφέρει ως προς τη δοµή, την λειτουργία 

και την προσφορά του στο κοινωνικό σύνολο. Οι κύριες κατηγορίες συνεταιρισµών 

στον Ελλαδικό χώρο, όπως είχαν καταγραφεί µέχρι το 2013 παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 1. 

Πίνακας 1: Η κοινωνική οικονοµία στην Ελλάδα 

Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 2012 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΕΛΩΝ 

Συνεταιρισµοί κι άλλες 

παρόµοιες επιχειρήσεις - 

ΣΥΝΟΛΟ 

7.197 14.983 1.052.785 

- Συνεταιριστικές τράπεζες 25 1.238 196.179 

- Αγροτικοί Συνεταιρισμοί 6.376 11.300 713.714 

- Οικιστικοί συνεταιρισμοί 545 n/a 120.242 

- Συνεταιρισμοί ηλεκτρολόγων 23 200 600 

- Συνεταιρισμοί Υδραυλικών 33 200 2.500 

- Αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί 

γυναικών 
130 100 2.000 

- Συνεταιρισμοί φαρμακοποιών 41 1500 5.500 

- Περιορισμένης ευθύνης 

κοινωνικοί συνεταιρισμοί 
16 400 2.000 

- Συνεταιρισμοί αμοιβαίας 

ασφάλισης 
7 40 10.000 

- Ναυτικοί Συνεταιρισμοί 

αμοιβαίας ασφάλισης 
1 5 50 

Ταµεία αµοιβαίας ασφάλισης 

και άλλες παρόµοιες µορφές - 

ΣΥΝΟΛΟ 

11 1.140 180.000 

- Ταμεία Αλληλοβοήθειας 4 1.100 150.000 

- Ταμεία επαγγελματικής 

ασφάλισης 
7 40 30.000 

Ενώσεις, ιδρύµατα και άλλοι µη 

κερδοσκοπικοί και εθελοντικοί 
50.600 101.000 1.500.000 

Πηγή: ∆ιεθνής Οργανισµός Βιοµηχανικών Συνεταιρισµών και Συνεταιρισµών Προσφοράς    

Υπηρεσιών και Βιοτεχνών, 2013 

 

Παρακάτω, αναλύονται συνοπτικά οι δραστηριότητες των σηµαντικότερων 

κατηγοριών συνεταιρισµών από αυτές που καταγράφονται στον Πίνακα 1. 
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Αγροτικοί Συνεταιρισµοί 

Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι βιώσιµες επιχειρήσεις µε υπηρεσίες που 

απευθύνονται σε αγρότες και έχουν ως σκοπό την ισότιµη και αµοιβαία βοήθεια 

µεταξύ των µελών τους. Για την επίτευξη αυτών των σκοπών, οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί αναπτύσσουν διάφορες δραστηριότητες, µε τις οποίες καλύπτουν όλο 

το φάσµα της παραγωγής και εµπορίας αγροτικών προϊόντων. Οι δραστηριότητες 

αυτές ενδεικτικά είναι οι εξής: 

� Η επεξεργασία, µεταποίηση και εµπορία αγροτικών προϊόντων µέσω των 

παραγωγικών οµάδων 

� Η παροχή τεχνικής βοήθειας στα µέλη 

� Η προµήθεια καταναλωτικών αγαθών στα µέλη 

� Η προστασία των αγροτικών προϊόντων των µελών από τρίτους 

� Η παροχή συνεταιριστικής εκπαίδευσης 

� Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού, του κοινωνικού τουρισµού και των 

αγροτουριστικών εργασιών  

(∆ασκάλου Γ. , 1992) 

Φυσικά για να µπορέσουν οι αγροτικοί συνεταιρισµοί να εκπληρώσουν τους σκοπούς 

και τις δραστηριότητες τους,  µπορούν να ιδρύουν υποκαταστήµατα τόσο στο 

εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, να συµµετέχουν σε κοινές επιχειρήσεις µε άλλους 

συνεταιρισµούς οργανισµούς ή επιχειρήσεις. Να µετέχουν σε εταιρίες που το 

αντικείµενο τους είναι σχετικό µε εκείνο των συνεταιρισµών. Τέλος, πρέπει να 

αναφέρουµε ότι η χρονική διάρκεια των συνεταιρισµών είναι απεριόριστη.  

Οικιστικοί συνεταιρισµοί 

Οι οικιστικοί συνεταιρισµοί προσφέρουν υπηρεσίες σε καταναλωτές και 

προµηθευτικές οµάδες ατόµων. Αξίζει να σηµειωθεί ότι αστικοί συνεταιρισµοί είναι 

κυρίως παραγωγικοί, καταναλωτικοί, προµηθευτικοί, πιστωτικοί, µεταφορικοί, 

τουριστικοί και συνεταιριστικές τράπεζες. Στις δραστηριότητες των οικιστικών 

συνεταιρισµών περιλαµβάνονται συνήθως: 

1. Η κοινή οργάνωση παραγωγής 

2. Η προµήθεια αγαθών στα µέλη, µε σκοπό την κάλυψη βιοτικών, 

επαγγελµατικών ή άλλων αναγκών  
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3. Η παροχή τεχνικής και οργανωτικής βοήθειας στα µέλη 

4. Η µεταποίηση ή διάθεση προϊόντων των µελών τους 

5. Η παροχή δανείων ή οικονοµικών διευκολύνσεων στα µέλη τους. 

(∆ασκάλου Γ. , 1992) 

Πιστωτικοί συνεταιρισµοί και Συνεταιριστικές τράπεζες 

Οι πιστωτικοί συνεταιρισµοί έχουν κυρίως οικονοµικούς στόχους και αποβλέπουν 

στην οικονοµική βοήθεια και ανάπτυξη των µελών τους. Είναι σηµαντικό να 

αναφερθεί, ότι ο κλάδος των συνεταιριστικών τραπεζών στην Ελλάδα αντιµετωπίζει 

σηµαντικά προβλήµατα, διότι ένας µεγάλος αριθµός των τραπεζών αυτών έχει 

κλείσει λόγω της οικονοµικής κρίσης. Η πραγµάτωση των σκοπών αυτού του είδους 

των συνεταιρισµών επιτυγχάνεται µε: 

 Τη χορήγηση δανείων στα µέλη τους, για την ανάπτυξη των εργασιών τους 

και την κάλυψη άλλων οικονοµικών αναγκών τους 

 Τις πιστωτικές διευκολύνσεις (δάνεια, υποσχετικές κτλ.) και εγγυήσεις προς 

άλλα πιστωτικά ιδρύµατα 

 Την παροχή τεχνοοικονοµικής στήριξης για την ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων τους 

 Την αποδοχή καταθέσεων ή άλλων κεφαλαίων και η διαχείριση τους   

 Την πραγµατοποίηση τραπεζικών εργασιών 

 Την διαχείριση χαρτοφυλακίου και η παροχή συµβουλών για τον τοµέα αυτό 

 (∆ασκάλου Γ. , 1992) 

Φαρµακευτικοί και ιατρικοί συνεταιρισµοί 

Ο σκοπός των φαρµακευτικών και ιατρικών συνεταιρισµών είναι η ανάπτυξη και η 

παροχή φαρµακευτικών και ιατρικών προϊόντων και υπηρεσιών στα µέλη του. Στην 

συγκεκριµένη κατηγορία, ανήκει και ο συνεταιρισµός εργαστηριακών ιατρών 

Medisyn που θα αναλύσουµε παρακάτω. Την επίτευξη των στόχων τους, οι 

συνεταιρισµοί την πραγµατοποιούν µε: 

� Την διάθεση των προϊόντων στα µέλη του συνεταιρισµού µε ευνοϊκότερους 

όρους  

� Την ίδρυση νέων υποκαταστηµάτων 

� Την δηµιουργία αποθηκών για την αποθήκευση προϊόντων 

� Την παραχώρηση αδιάθετων προϊόντων σε µέλη των συνεταιρισµών 
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� Την παραγγελία οµαδικών προµηθειών για λογαριασµό των µελών   

� Την αγορά ή µίσθωση µηχανηµάτων και εργαλείων, που στην συνέχεια 

διαθέτει ή µισθώνει στα µέλη 

� Την συνεργασία και συναλλαγή µε άλλους φαρµακευτικούς και ιατρικούς 

συνεταιρισµούς 

� Την διοργάνωση σεµιναρίων για την σωστή ενηµέρωση των µελών των 

συνεταιρισµών. 

(∆ασκάλου Γ. , 1992) 
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2. Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις 
 

2.1. Εισαγωγή στις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις 

 

Η παγκόσµια οικονοµία γίνεται µε το πέρασµα του χρόνου όλο και περισσότερο 

επιχειρηµατική. Η οικονοµική ανάπτυξη δεν έχει τόσο µεγάλη εξάρτηση από τις 

παλιότερες επιχειρήσεις και στηρίζεται κυρίως σε νέες εταιρείες που καλύπτουν τις 

ανάγκες της σύγχρονης  οικονοµίας.  

Το ίδιο ισχύει και στον κοινωνικό τοµέα. Μία νέα γενιά κοινωνικών επιχειρηµατιών 

πρέπει να κατανοήσει και να είναι σε θέση να ακολουθήσει και να εφαρµόσει 

σύγχρονα επιχειρηµατικά πλάνα, ώστε να µπορούν να καλύψουν τις σύγχρονες 

κοινωνικές ανάγκες µε τρόπο που να επεκτείνεται πέρα από τα παραδοσιακά 

επιχειρηµατικά όρια. 

Η έννοια της επιχειρηµατικότητας προέρχεται από τη λέξη «undertake» που σηµαίνει 

αναλαµβάνω να φέρω κάτι εις πέρας και περιγράφηκε από τους οικονοµολόγους για 

πρώτη φορά πριν από περίπου 200 χρόνια (Brooks, 2009). 

Τα τελευταία χρόνια και ειδικά την περίοδο της οικονοµικής κρίσης, εµφανίζονται 

στην παγκόσµια κοινωνία πρακτικές αλληλεγγύης και κοινωνικής αλληλοβοήθειας. 

Οι δραστηριότητες αυτές διεθνώς περιγράφονται ως Social and Solidarity Economy - 

«Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονοµία». Κύριος εκφραστής της Κοινωνικής και 

Αλληλέγγυας Οικονοµίας είναι οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις.  

Ειδικότερα, η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση (Κοιν.Σ.Επ.), θα µπορούσε να 

οριστεί ως το σύνολο των οικονοµικών, επιχειρηµατικών, παραγωγικών και 

κοινωνικών δραστηριοτήτων, οι οποίες αναλαµβάνονται από εταιρείες ή ενώσεις 

προσώπων, των οποίων ο σκοπός είναι η επιδίωξη του συλλογικού οφέλους και η 

εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων. (Σταυρουλάκης, 2012). 

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση περιλαµβάνει συνεταιριστικές και 

συνεργατικές µορφές παραγωγής προϊόντων ή προσφοράς υπηρεσιών, οι οποίες 

αναπτύσσονται είτε στο πλαίσιο της οικονοµίας της αγοράς είτε εκτός της  ιδιωτικής 

αγοράς. Επίσης, δραστηριότητες αναπτύσσονται από ενώσεις προσώπων σε τοπικό 

επίπεδο, οι οποίες στηρίζονται στην εθελοντική συµµετοχή των ατόµων που 
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επιδιώκουν να καλύψουν κοινωνικές ανάγκες, οι οποίες δεν ικανοποιούνται από το 

κράτος ή την ιδιωτική πρωτοβουλία. Η διαδικασία της Κοινωνικής 

Επιχειρηµατικότητας παρουσιάζεται αναλυτικότερα στην Εικόνα 1. 

(www.lawspot.gr, 2016).       

Εικόνα 1: Η διαδικασία της Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας 

 

Πηγή: Brooks, 2009 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης, είναι το 

ίδρυµα Children for Children το οποίο ιδρύθηκε το 1996. Οι ιδρυτές του, έψαχναν 

τρόπους να εµπλέξουν τα παιδιά από την πόλη της Νέας Υόρκης σε κοινοτικές 

δραστηριότητες και ταυτόχρονα να τα αποµακρύνουν από τα διάφορα γκέτο που 

υπήρχαν στις γύρω περιοχές. 
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Λίγο καιρό µετά την ίδρυση του το ίδρυµα, προωθούσε το νεανικό εθελοντισµό και 

την αξία της συµµετοχής σε κοινωνικά προγράµµατα από νεαρή ηλικία, ενώ ιδιαίτερο 

βάρος δόθηκε στην συγκοµιδή πόρων για σχολεία µε σοβαρά λειτουργικά 

προβλήµατα. 

Αρκετά µεγάλος ήταν ο αριθµός των συµµετεχόντων από όλα τα κοινωνικά 

στρώµατα που συνέφεραν  χρόνο  και χρήµα για το σκοπό αυτό. Οι υπηρεσίες αυτές 

προσφέρονταν στα παιδιά µε τη µορφή διάφορων προγραµµάτων είτε κατά τη 

διάρκεια των σχολικών ωρών, είτε αργότερα από αυτές.  

Φυσικά, για να πραγµατοποιηθούν οι παραπάνω στόχοι χρειάζονται πόροι καθώς 

κυβερνητική χρηµατοδότηση δεν επιτρέπεται. Οι πόροι αυτοί παρέχονται από 

διάφορα άτοµα που επιθυµούν να προωθήσουν το έργο του ιδρύµατος ή άλλα 

ιδρύµατα και εταιρίες. Τέλος, σηµαντικό ρόλο παίζουν τα δίκτυα συνεργασίας 

προκειµένου να εκπληρωθεί το έργο του ιδρύµατος (Brooks, 2009). 

 

2.2 Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις στην Ελλάδα. 

 

Το 2016 το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης  έδωσε προς ψήφιση στη βουλή το σχέδιο νόµου 4430/2016 για την 

«Κοινωνική και αλληλέγγυα οικονοµία και ανάπτυξη των φορέων της» αφού όπως 

επισηµαίνεται στην αιτιολογική έκθεση, «η στήριξη της ανάπτυξης της Κοινωνικής 

και Αλληλέγγυας Οικονοµίας κρίνεται απαραίτητη, καθώς το οικονοµικό 

οικοσύστηµα που δηµιουργεί, διακρίνεται από σταθερότητα, διαχρονικότητα και 

µεγάλη ανθεκτικότητα σε εξωτερικές κρίσεις».  

Όπως αναφέρεται στο Άρθρο 1 του Ν4430/2016: «Σκοπός του παρόντος νόµου είναι 

η δηµιουργία του νοµοθετικού πλαισίου για την Κοινωνική και Αλληλέγγυα 

Οικονοµία, ως µορφή εναλλακτικής οργάνωσης των οικονοµικών δραστηριοτήτων». 

Οι δραστηριότητες αυτές περιλαµβάνουν συνεταιριστικές και συνεργατικές µορφές 

παραγωγής προϊόντων ή προσφοράς υπηρεσιών, τη στήριξη και ενίσχυση της 

συλλογικής κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και τη ρύθµιση θεµάτων της σύστασης, 

λειτουργίας και εποπτείας των φορέων. (www.lawspot.gr). 
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Ειδικότερα, ο παρών νόµος στοχεύει στη διάχυση της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 

Οικονοµίας σε όλους τους δυνατούς τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας, καθώς 

επίσης και στη στήριξη και την ενίσχυση των παραγωγικών εγχειρηµάτων 

αυτοδιαχείρισης και της συλλογικής κοινωνικής επιχειρηµατικότητας.» (www.e-

nomothesia.gr). 

Οι βασικές αρχές λειτουργίας και οι στόχοι των Κοινωνικών Συνεταιριστικών 

Επιχειρήσεων συνοψίζονται ως εξής: 

� αποκλειστικός σκοπός τους είναι η κοινωνική ωφέλεια, µέσω της παραγωγής 

αγαθών ή της παροχής υπηρεσιών συλλογικού και κοινωνικού χαρακτήρα. 

� δίνεται προτεραιότητα στην αύξηση της απασχόλησης κυρίως στις ευπαθείς 

κοινωνικές οµάδες 

� εφαρµόζεται αποκλειστικά η αρχή ένα πρόσωπο – µια ψήφος, για την λήψη 

των αποφάσεων  

� το κέρδος των Κοιν.Σ.Επ. προκύπτει από δράσεις κοινωνικού συµφέροντος 

και η διανοµή του κέρδους γίνεται για την εξυπηρέτηση των καταστατικών 

σκοπών και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 

Ανάλογα µε το σκοπό τους, οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις διακρίνονται 

σε τρείς κατηγορίες: 

• Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης, οι οποίες αφορούν 

στην ένταξη στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των ατόµων που ανήκουν 

στις Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού δηλαδή τις οµάδες εκείνες του πληθυσµού 

που η ένταξή τους στην κοινωνική και οικονοµική ζωή εµποδίζεται από 

σωµατικά και ψυχικά αίτια ή λόγω παραβατικής συµπεριφοράς. Σε αυτές 

ανήκουν άτοµα µε αναπηρίες (σωµατικές ή ψυχικές ή νοητικές ή 

αισθητηριακές), εξαρτηµένα ή απεξαρτηµένα από ουσίες άτοµα, οροθετικοί, 

φυλακισµένοι/αποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες. Ποσοστό 40% κατ' 

ελάχιστον των εργαζοµένων στις Επιχειρήσεις αυτές ανήκουν υποχρεωτικά 

στις Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού.  

• Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Κοινωνικής Φροντίδας, οι 

οποίες αφορούν στην παραγωγή και παροχή προϊόντων και υπηρεσιών 

κοινωνικού προνοιακού χαρακτήρα σε συγκεκριµένες οµάδες πληθυσµού, 
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όπως οι ηλικιωµένοι, τα βρέφη, τα παιδιά, τα άτοµα µε αναπηρία και τα άτοµα 

µε χρόνιες παθήσεις. 

• Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Συλλογικού και Παραγωγικού 

Σκοπού, οι οποίες αφορούν την παραγωγή προϊόντων και παροχή υπηρεσιών 

για την ικανοποίηση των αναγκών της συλλογικότητας (πολιτισµός, 

περιβάλλον, οικολογία, εκπαίδευση, παροχές κοινής ωφέλειας, αξιοποίηση 

τοπικών προϊόντων, διατήρηση παραδοσιακών δραστηριοτήτων και 

επαγγελµάτων κ.α.) που προάγουν το τοπικό και συλλογικό συµφέρον, την 

προώθηση της απασχόλησης, την ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής και 

την ενδυνάµωση της τοπικής ή περιφερειακής ανάπτυξης. (Σταυρουλάκης, 

2012). 

Η δηµιουργία µιας κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης απαιτεί ουσιαστικές 

ενέργειες σχεδιασµού έναρξης και ανάπτυξης των δραστηριοτήτων της, καθώς και 

συγκεκριµένες τυπικές διαδικασίες ίδρυσης. 

Οι τυπικές ή υποχρεωτικές διαδικασίες ίδρυσης µιας κοινωνικής συνεταιριστικής 

επιχείρησης (Κοιν.Σ.Επ.) περιλαµβάνουν όλα εκείνα τα βήµατα που προβλέπονται 

για τη σύσταση ενός αστικού συνεταιρισµού όπως είναι η κατάρτιση και υποβολή 

σχετικού καταστατικού, ενώ επιπλέον απαιτείται και εγγραφή στο Γενικό µητρώο 

Κοινωνικής Οικονοµίας. 

Στις ουσιαστικές ενέργειες σχεδιασµού συµπεριλαµβάνονται τόσο η προπαρασκευή 

διαφόρων επιχειρησιακών εργαλείων όπως είναι η έρευνα αγοράς και η κατάρτιση 

και υποβολή κατάλληλου Επιχειρησιακού Σχεδίου, όσο και η κινητοποίηση και 

ενηµέρωση πιθανών ή δυνητικών εταίρων της υπό ίδρυση Κοιν.Σ.Επ., µε στόχο τη 

δηµιουργία του αρχικού πυρήνα της κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης και την 

προσέλκυση και άλλων ατόµων ή φορέων που ενδεχοµένως θα ενδιαφερόντουσαν να 

συµµετάσχουν (δυνητικοί εταίροι – µέλη της Κοιν.Σ.Επ.) (koik.teiion.gr).  

Τα µέλη µίας Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να είναι απλοί πολίτες αλλά και νοµικά πρόσωπα 

(επιχειρήσεις). Η συµµετοχή των νοµικών προσώπων στην Κοινωνική 

Συνεταιριστική Επιχείρηση δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσοστό του 1/3 των µελών 

της. ∆εν επιτρέπεται η συµµετοχή στην επιχείρηση των Οργανισµών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.) 

που υπάγονται σε αυτούς.  
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Τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.) µπορούν να συµµετέχουν στην 

Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης µε έγκριση του φορέα που τα εποπτεύει. Τα µέλη της 

συµµετέχουν σε αυτήν µε µια ψήφο, ανεξάρτητα από τον αριθµό των 

συνεταιριστικών µερίδων που κατέχουν. (Σταυρουλάκης, 2012) 

Το κεφάλαιο της επιχείρησης διαιρείται σε συνεταιριστικές µερίδες. Ο αριθµός των 

µερίδων και η ονοµαστική τους αξία, η οποία είναι ίδια για όλες τις µερίδες, 

καθορίζονται από το καταστατικό της επιχείρησης. Οι πόροι της Κοιν.Σ.Επ  

αποτελούνται από το κεφάλαιο της επιχείρησης, δωρεές τρίτων, έσοδα από την 

επιχειρηµατική τους δραστηριότητα και την αξιοποίηση της περιουσίας της 

(epixeireite.duth.gr). 

Οι Κοιν.Σ.Επ. δέχονται επιχορηγήσεις από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνείς, ή εθνικούς οργανισµούς ή οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) καθώς και κάθε άλλο έσοδο από την ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων της. Επίσης, έχουν πρόσβαση στη χρηµατοδότηση από το Ταµείο 

Κοινωνικής Οικονοµίας (Τ.Κ.Ο.), από το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και 

Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.ΑΝ.) και στον Αναπτυξιακό Νόµο.  

Τα κέρδη της Κοιν.Σ.Επ. δεν διανέµονται στα µέλη εκτός αν είναι εργαζόµενοι σε 

αυτή. Αυτά διατίθενται ετησίως κατά ποσοστό 5% για τη δηµιουργία αποθεµατικού, 

σε ποσοστό ως 35% διανέµονται στους εργαζοµένους επιχειρήσεις σαν κίνητρο 

παραγωγικότητας και το υπόλοιπο διατίθεται για τις δραστηριότητες της επιχείρησης 

και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας (koinsep.org).   

Για την ικανοποίηση του Κοινωνικού Σκοπού της Κοιν.Σ.Επ. πραγµατοποιούνται 

ενέργειες όπως η πώληση προϊόντων ή η παροχή υπηρεσιών που επιτελούν κοινωνικό 

όφελος και παράλληλα επιφέρουν κέρδος. Το κέρδος αυτό είναι µέσο για την 

επίτευξη του Κοινωνικού Σκοπού και όχι αυτοσκοπός όπως είναι για τις συµβατικές 

επιχειρήσεις ή τις άλλες συνεταιριστικές µορφές γι’ αυτό και µέρος των κερδών 

διατίθεται για την παροχή προϊόντων ή υπηρεσιών που επιτελούν κοινωνικό όφελος 

χωρίς έσοδα. 

Μια άλλη σηµαντική δράση των Κοιν.Σ.Επ είναι η ανάδειξη νέων και καινοτόµων 

ιδεών, προϊόντων,  υπηρεσιών, ακόµη και επιχειρηµατικών µοντέλων τα οποία 

δύνανται να πληρούν πιο αποτελεσµατικά τις κοινωνικές ανάγκες είτε άµεσα, είτε 
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έµµεσα µέσω της δηµιουργίας κέρδους προς την Κοιν.Σ.Επ. Για να επιτύχουν τη 

δράση αυτή είναι απαραίτητη η δηµιουργία νέων κοινωνικών σχέσεων και 

συνεργασιών, γεγονός που δεν ωφελεί την κοινωνία µόνο άµεσα, αλλά ενισχύει την 

ικανότητα της να ενεργεί (koik.teiion.gr). 

Βάσει του Ν4430/2016, τα οικονοµικά κίνητρα για την ίδρυση και λειτουργία  της 

Κοιν.Σ.Επ., συνοψίζονται παρακάτω: 

� Το ποσοστό των κερδών της Κοιν.Σ.Επ. το οποίο διατίθεται για το 

σχηµατισµό αποθεµατικού δεν υπόκειται σε φορολογία εισοδήµατος 

� Το ποσοστό των κερδών της Κοιν.Σ.Επ. το οποίο διανέµεται στους 

εργαζόµενους υπόκειται σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος σύµφωνα µε 

τον εκάστοτε ισχύοντα φορολογικό συντελεστή του πρώτου κλιµακίου 

εισοδήµατος. Με την παρακράτηση του φόρου αυτού καταργείται η 

φορολογική υποχρέωση όσον αφορά στα κέρδη της Κοιν.Σ.Επ. και των 

εργαζοµένων που ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού. 

� Οι εργαζόµενοι στις Κοιν.Σ.Επ. που ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες του 

πληθυσµού και λαµβάνουν επίδοµα πρόνοιας ή οποιαδήποτε άλλη παροχή, 

συνεχίζουν να εισπράττουν τις παροχές αυτές ταυτόχρονα µε την αµοιβή τους. 

� Οι Κοιν.Σ.Επ. θα έχουν πρόσβαση σε εξειδικευµένα προγράµµατα 

χρηµατοδότησης στο πλαίσιο του Ε.Σ.Π.Α. (αναµένεται προκήρυξη των 

σχετικών δράσεων). 

� Οι Κοιν.Σ.Επ. εντάσσονται σε προγράµµατα στήριξης της 

επιχειρηµατικότητας, σε προγράµµατα του Ο.Α.Ε.∆. στήριξης της 

απασχόλησης και σε άλλες ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. 

� Οι Κοιν.Σ.Επ. µπορούν να συνάπτουν προγραµµατικές συµβάσεις µε το 

δηµόσιο και τους (koinsep.org). 
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3. Ο συνεταιρισµός MEDISYN 
 

Εικόνα 2: Λογότυπο συνεταιρισµού   

 

Πηγή: Iatronet.gr 

3.1 Εταιρεία 

 

Ο συνεταιρισµός εργαστηριακών ιατρών Medisyn ανήκει στην κατηγορία των  

παραγωγικών και πιστωτικών συνεταιρισµών. Ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1995 από µία 

οµάδα επτά Ελλήνων παθολόγων. Στόχο είχε τη δηµιουργία ενός πρωτοπόρου για τα 

ελληνικά δεδοµένα συνεταιριστικού σχήµατος στην αγορά της υγείας .Ήταν από τους 

πρώτους ιδρυθέντες ιατρικούς συνεταιρισµούς στην Ελλάδα και ο πρώτος στον τοµέα 

των βιοπαθολόγων. 

Αρχικά, ο συνεταιρισµός είχε µόνο  ένα εργαστήριο, αυτό της Αθήνας. Το 1999 

ξεκίνησε η λειτουργία του εργαστηρίου στην Θεσσαλονίκη ενώ το 2005 ιδρύθηκε 

αυτό του Ηρακλείου της Κρήτης. Το 2011 ξεκίνησε η συνεργασία του συνεταιρισµού 

µε το δίκτυο των συνεταιρικών ιατρείων πιστοποιηµένης φροντίδας Iatrica. 

Τον Οκτώβριο του 2010 ιδρύθηκε από το συνεταιρισµό η θυγατρική εταιρεία µε την 

επωνυµία «Συνεταιριστική Εταιρεία Εµπορίας Ιατρικών Ειδών Παροχής Υπηρεσιών 

και Υποστήριξης Μονοπρόσωπη Α.Ε.», η οποία ανέλαβε εµπορικές δραστηριότητες.  

∆υο χρόνια αργότερα τον Ιούνιο του 2012, ιδρύεται η δεύτερη θυγατρική του 

συνεταιρισµού, µε την επωνυµία «Ιδιωτικά Συνεταιριστικά ∆ιαγνωστικά Εργαστήρια 

Medisyn - Μονοπρόσωπη Ιατρική Α..Ε.». Η παραπάνω θυγατρική ανέλαβε την 

λειτουργία και εκµετάλλευση των εργαστηρίων του συνεταιρισµού 

(www.medisyn.eu). 
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Σήµερα ο συνεταιρισµός αποτελείται από 3 υπερσύγχρονα ιατρικά διαγνωστικά 

εργαστήρια σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Κρήτη, τα οποία είναι εξοπλισµένα µε 

µηχανήµατα τελευταίας τεχνολογίας. Συνεργάζεται  πανελλαδικά µε 520 ιατρεία τα 

οποία είναι µέλη-εταίροι. 

Επιπλέον, ο συνεταιρισµός ανταλλάσσει επιστηµονική τεχνογνωσία µε το ευρωπαϊκό 

εργαστήριο Cerba Laboratoire, πραγµατοποιεί 419 διαπιστευµένες εξετάσεις, ενώ 

πολύ έντονη είναι και η κοινωνική του δράση, καθώς συνεργάζεται µε οργανισµούς 

όπως  «Η Κιβωτός του Κόσµου». (http://www.medisyn.eu/el/content/1-istoriko). 

Το συνολικό ανθρώπινο δυναµικό του συνεταιρισµού ανέρχεται σε 115 υπαλλήλους. 

∆έκα από αυτούς απασχολούνται στο εργαστήριο του Ηρακλείου της Κρήτης, 19 στο 

εργαστήριο της Θεσσαλονίκης και οι υπόλοιποι 86 στο κεντρικό εργαστήριο των 

Αθηνών, όπου στεγάζεται και η διοίκηση του συνεταιρισµού. 

Το προσωπικό του συνεταιρισµού αποτελείται από εξειδικευµένους ιατρούς 

βιοπαθολόγους-µικροβιολόγους, καταρτισµένο βοηθητικό ιατρικό προσωπικό 

(βοηθοί µικροβιολόγων), διοικητικούς υπαλλήλους και γενικών καθηκόντων 

(µεταφορείς-courier). Ωστόσο η διάκριση αυτή δεν είναι απόλυτη, καθώς αρκετά 

άτοµα από το ιατρικό προσωπικό, είναι ταυτόχρονα και µέλη του συνεταιρισµού.  

Οι γιατροί βιοπαθολόγοι έχουν αυξηµένη ευθύνη για την διενέργεια και εκτέλεση 

µεγάλου φάσµατος εργαστηριακών εξετάσεων (αιµατολογικές, µικροβιολογικές, 

κυτταρολογικές κτλ.). Επιβεβαιώνουν την εγκυρότητα των ευρηµάτων των 

εξετάσεων και προβαίνουν σε σύγκριση και επικύρωση των αποτελεσµάτων.  

Το βοηθητικό ιατρικό προσωπικό λαµβάνει όλα τα προστατευτικά µέτρα ασφαλείας, 

πραγµατοποιεί εργαστηριακές αναλύσεις σε βιολογικά υγρά (αίµα, ούρα κ.α.) 

χειριζόµενο σύγχρονα εργαστηριακά µηχανήµατα. Τέλος, οι βοηθοί φροντίζουν για 

την καταστροφή του υλικού που χρησιµοποιήθηκε κατά την εξέταση, καταχωρούν τα 

αποτελέσµατα στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ πραγµατοποιούν και τις σχετικές 

αρχειοθετήσεις. 

Οι υπάλληλοι γενικών καθηκόντων είναι υπεύθυνοι για την µεταφορά δειγµάτων από 

και προς το συνεταιρισµό, σύµφωνα µε τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας του 

συνεταιρισµού. Επίσης, ασχολούνται µε τη διανοµή υλικών και εγγράφων στα µέλη 

του συνεταιρισµού και όχι µόνο. 
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Από τους 115 πανελλαδικά υπαλλήλους του συνεταιρισµού, οι 49 κατέχουν 

διοικητικές αρµοδιότητες, οι 41 απασχολούνται µε ιατρικές ή παραϊατρικές 

δραστηριότητες, ενώ οι υπόλοιποι 25 είναι γενικών καθηκόντων. Στο σχήµα που 

ακολουθεί φαίνεται η κατανοµή µε ποσοστά των υπαλλήλων του συνεταιρισµού.  

(www.medisyn.eu). 

Εικόνα 3: Κατανοµή προσωπικού ως προς τις αρµοδιότητες 

 

Πηγή: www.medisyn.eu 

 

3.2 Σκοπός - Όραµα 

 

Σκοπός της Medisyn είναι η λειτουργία ενός δικτύου ιδιωτικών βιοπαθολογικών 

εργαστηρίων, πλήρως εναρµονισµένων µε τις απαραίτητες διεθνείς πιστοποιήσεις, 

ώστε να παρέχονται οι καλύτερες και πληρέστερες υπηρεσίες στο χώρο της υγείας. 

Η πιστοποίηση των λειτουργιών των εργαστηρίων της Medisyn αφορά τόσο τα 

προαναλυτικά στάδια (συλλογή δειγµάτων – ISO 15189, αποθήκευση και µεταφορά 

αυτών – ISO 9001-2008) όσο και το στάδιο της ανάλυσης καθώς και το µεταναλυτικό 

στάδιο (ISO 15189). Η πιστοποίηση έχει τεράστιο αντίκτυπο στο αίσθηµα ασφάλειας 

και σιγουριάς του χρήστη των παρεχόµενων από τον συνεταιρισµό  υπηρεσιών, 

42,6%

35,7%

21,7%
∆ιοικητικό Προσωπικό

Ιατρικό - Παραιατρκό

Προσωπικό Γενικών 

Καθηκόντων
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καθώς µετριάζεται σηµαντικά η πιθανότητα σφαλµάτων σε όλα τα στάδια της 

ανάλυσης των δειγµάτων. 

Με άξονα τις αξίες του συνεταιρίζεσθαι, καθοδηγείται η έναρξη νέων 

βιοπαθολογικών εργαστηρίων ανά την Ελλάδα για τα οποία, όπως και για τα παλιά 

µέλη, η Medisyn διαθέτει – εµπορεύεται σε οικονοµικά συµφέρουσες τιµές υψηλής 

ποιότητας αναλώσιµα και λογισµικό- µηχανογραφικές υπηρεσίες. Έτσι, ικανοποιείται 

η ανάγκη κάθε µέλους του συνεταιρισµού, καθώς και του ίδιου του συνεταιρισµού 

για οικονοµικά βιώσιµα εργαστήρια µε εξορθολογισµένες δαπάνες αλλά και υψηλό 

επίπεδο υπηρεσιών. 

Τέλος, πολύ σηµαντικό για έναν συνεταιρισµό που ανήκει στον ιατρικό ή 

φαρµακευτικό κλάδο είναι να ενηµερώνεται και να λειτουργεί µε βάση την τελευταία 

λέξη της τεχνολογίας. Αυτό, διότι αρκετές εξετάσεις, θεραπείες και φάρµακα 

δηµιουργούνται - παρασκευάζονται µε ταχείς ρυθµούς. (www.medisyn.eu). 

  

3.3 Οργανωτική δοµή 

 

Ο συνεταιρισµός είναι εταιρεία περιορισµένης ευθύνης. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

του «Συνεταιρισµού Εργαστηριακών Ιατρών Medisyn» είναι το ανώτατο όργανο 

λήψης αποφάσεων και εκλέγεται κάθε τρία χρόνια από τη Γενική Συνέλευση των 

µελών του. Αποτελείται από επτά µέλη: τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο, τον 

γραµµατέα, τον ταµία, ένα µέλος εκπρόσωπο των εργαζοµένων και δύο απλά µέλη.  

Οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου καθορίζουν τους βασικούς στόχους του 

συνεταιρισµού, την επιχειρηµατική του στρατηγική, την επέκταση των 

δραστηριοτήτων του και προσδιορίζουν τις κατευθυντήριες γραµµές της λειτουργίας 

του. Η Γενική Συνέλευση, επίσης, εκλέγει το τριµελές Εποπτικό Συµβούλιο. 

(www.medisyn.eu). 
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3.4 ∆ιοικητική δοµή 
Εικόνα 4: ∆ιοικητική δοµή συνεταιρισµού 

 

Πηγή: www.medisyn.eu 

Ο Γενικός ∆ιευθυντής είναι το ανώτερο στέλεχος του συνεταιρισµού και επιλέγεται 

µεταξύ εξειδικευµένων στελεχών διοίκησης του προσωπικού ή εκτός αυτού. Εκτελεί 

τις αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και έχει την ευθύνη του γενικού 

συντονισµού, της εύρυθµης λειτουργίας και της αποτελεσµατικής διοικητικής και 

παραγωγικής διαδικασίας στο συνεταιρισµό. 
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Ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση των οικονοµικών του 

συνεταιρισµού και για την παροχή οικονοµικών συµβουλών στα άλλα τµήµατα 

καθώς και τη λήψη αποφάσεων. Καταρτίζει και επιβλέπει τον ετήσιο προϋπολογισµό 

πωλήσεων, εξόδων και εσόδων, επικοινωνεί µε τράπεζες, πελάτες και προµηθευτές 

καi είναι υπεύθυνος για την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων του 

συνεταιρισµού. 

Το τµήµα προµηθειών είναι υπεύθυνο για την αποθήκη, ενώ διαχειρίζεται τα 

αποθέµατα και τις προµήθειες του συνεταιρισµού. Πραγµατοποιεί καταγραφή των 

αποθεµάτων της αποθήκης και ενηµερώνει για τυχόν ελλείψεις. Το τµήµα αγορών 

φροντίζει για τη διαχείριση των αγορών, µεταφορών, διανοµών, αποθήκευσης και 

παραγγελιών.  

Ισχυρό κεφάλαιο του συνεταιρισµού είναι το καταρτισµένο και εξειδικευµένο 

προσωπικό. Την ευθύνη για τις προσλήψεις ή αποχωρήσεις του προσωπικού, 

υπεύθυνο είναι το τµήµα του ανθρωπίνου δυναµικού. Το τµήµα επίσης, προσφέρει 

στους εργαζόµενους συνεχή εκπαίδευση µέσω εταιρικών προγραµµάτων, σεµινάρια 

επιµόρφωσης και συνεδρίων, ενώ είναι υπεύθυνο και για τη µισθοδοσία. 

Το τµήµα µηχανογράφησης έχει την ευθύνη για τη σωστή λειτουργία και συντήρηση 

των τριών λογισµικών προγραµµάτων του συνεταιρισµού. Το τµήµα διοικητικής 

µέριµνας είναι αρµόδιο για θέµατα που αφορούν τις εργασίες του πρωτοκόλλου, την 

τήρηση των αρχείων και την κοινοποίηση των διοικητικών εγγράφων του 

συνεταιρισµού.   

Ο επικεφαλής του εργαστηριακού τοµέα είναι υπεύθυνος για τις διαδικασίες 

µεταφοράς και ανάλυσης των δειγµάτων, τον εξοπλισµό των εργαστηρίων και την 

επίβλεψη των ελέγχων ποιότητας. 

Ο διευθυντής πωλήσεων καθορίζει την πολιτική πωλήσεων της εταιρίας. Επιτηρεί το 

τµήµα των πωλήσεων και πραγµατοποιεί εµπορικές συµφωνίες και συναλλαγές. Το 

τµήµα πωλήσεων είναι υπεύθυνο για τα αναλώσιµα, τα αναλυτικά συστήµατα και το 

µικρό εξοπλισµό των εργαστηρίων.  

Το τµήµα marketing φροντίζει για την επικοινωνία, την ενηµέρωση και την παροχή 

πληροφοριών σε ιατρεία, µικροβιολογικά εργαστήρια και πελάτες για θέµατα που 

αφορούν τις υπηρεσίες και τις λειτουργίες του συνεταιρισµού. Επίσης, προβάλλει τις 
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δράσεις του συνεταιρισµού στα Μ.Μ.Ε. και τον ιατρικό κλάδο και σχεδιάζει την 

επικοινωνιακή στρατηγική.  

Το τµήµα ανάπτυξης ειδικών εξετάσεων φροντίζει για τις εξετάσεις που χρήζουν 

διαφορετικής ανάλυσης σε σχέση µε άλλες και για τον έλεγχο ποιότητάς τους. Το 

τµήµα ποιοτικού ελέγχου πιστοποιεί ότι οι διαδικασίες ελέγχου γίνονται σύµφωνα µε 

τους κανονισµούς (ISO). (www.medisyn.eu). 

 

3.5 Εγγραφή – ∆ιαγραφή µέλους 

 

∆ικαίωµα εγγραφής στο συνεταιρισµό έχουν µόνο όσοι ανήκουν στον κλάδο των 

εργαστηριακών ιατρών.  Για την εγγραφή, απαιτείται η συµπλήρωση της αίτησης 

εγγραφής και η αγορά εταιρικής µερίδας. Κάθε συνέταιρος δικαιούται να γίνει 

κάτοχος µόνο µίας εταιρικής µερίδας, µε την εξόφληση της οποίας απολαµβάνει το 

σύνολο των προνοµίων των µελών. 

Οι εργαστηριακοί ιατροί από τη στιγµή που γίνονται µέλη του συνεταιρισµού έχουν 

το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στη Γενική Συνέλευση και συµµετοχή στη 

λήψη αποφάσεων. Συµµετέχουν επίσης, στα κέρδη του συνεταιρισµού. Σε σύγκριση 

µε τα µη µέλη, δικαιούνται εκπτώσεις στις εργαστηριακές εξετάσεις από 12% έως 

20% ανάλογα µε το είδος της εξέτασης, αλλά και έκπτωση 10% έως 40% στα 

εργαστηριακά προϊόντα που προσφέρει ο συνεταιρισµός. Τέλος, τους παρέχεται 

νοµική κάλυψη για τη µεταφορά των δειγµάτων που µεταφέρονται από το ιατρείο στο 

εργαστήριο του συνεταιρισµού. 

Αντιθέτως, ένα µέλος κινδυνεύει µε διαγραφή, όταν καθίσταται ανταγωνιστικό προς 

τον ίδιο τον συνεταιρισµό ή τα µέλη του, εκκρεµούν εναντίον του δικαστικές 

αποφάσεις, ανταγωνίζεται οικονοµικά τον συνεταιρισµό και δεν ακολουθεί τις 

βασικές αρχές λειτουργίας του συνεταιρισµού. Η διαγραφή του µέλους αποφασίζεται 

από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του συνεταιρισµού. (www.medisyn.eu). 
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3.6 Υπηρεσίες – ∆ραστηριότητες  

 

Οι υπηρεσίες του συνεταιρισµού µπορούν να διαχωριστούν σε 3 κατηγορίες. Στις 

ιατρικές υπηρεσίες που προσφέρει ο ίδιος ο συνεταιρισµός µέσω των εργαστηρίων 

του, στην παροχή τελευταίας τεχνολογίας εξοπλισµού εργαστηρίων και αναλώσιµων 

στα µέλη του, καθώς και στον έλεγχο ποιότητας που τακτικά διενεργείται  από τον 

ίδιο το συνεταιρισµό στα µέλη του. 

Ο συνεταιρισµός διαθέτει 3 υπερσύγχρονα εργαστήρια πανελλαδικά, για την 

πραγµατοποίηση µεγάλου αριθµού εξετάσεων, αλλά και για τη διαχείριση δειγµάτων 

από τα µέλη. Κάθε χρόνο αναλύονται περίπου τρεισήµισι εκατοµµύρια δείγµατα και 

πλήθος ειδικών εξετάσεων. 

Εικόνα 5: Τα εργαστήρια του συνεταιρισµού 

 

Πηγή: www.medisyn.eu 

 

Απαραίτητη διαδικασία για να γίνει σωστή ανάλυση των δειγµάτων, είναι η ασφαλής 

µεταφορά τους από τα βιοπαθολογικά εργαστήρια όλης της Ελλάδας, στα 3 κεντρικά 

εργαστήρια του συνεταιρισµού, καθώς τα δείγµατα πρέπει να µεταφέρονται κάτω από 

ποιοτικά ορισµένες συνθήκες, ώστε να διασφαλίζεται η αξιοπιστία των 
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αποτελεσµάτων. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η Medisyn λειτουργεί στον τοµέα αυτό 

σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9001-2008. 

Το πρότυπο αυτό ορίζει ότι τα δείγµατα πρέπει να διαχωρίζονται και να µεταφέρονται 

προσωρινά στο ψυγείο ή στην κατάψυξη. Λίγο πριν ξεκινήσει η µεταφορά τους, 

πρέπει να συσκευάζονται µε τρόπο θερµοµονωτικό, όπου κρίνεται σηµαντική η 

επίτευξη συγκεκριµένων θερµοκρασιών κατά τη µεταφορά τους. Υλικά που δεν 

πρόκειται να καλλιεργηθούν, τοποθετούνται σε ειδικά Σωληνάρια Μεταφοράς 

∆είγµατος (Βασικοί Περιέκτες) οι οποίοι πιστοποιηµένα ικανοποιούν τις 

προδιαγραφές για ασφάλεια του περιεχοµένου σε περίπτωση πτώσης, και µη διαρροή 

αυτού ακόµα και σε συνθήκες έντονης διαφοράς πίεσης. Επάνω στο σωληνάριο 

τοποθετείται προσεκτικά η κατάλληλη αυτοκόλλητη ετικέτα barcode από την εντολή 

παραγγελίας εξετάσεων.  

Κατόπιν, αυτοί τοποθετούνται σε ∆ευτερεύοντες Περιέκτες VTC, οι οποίοι 

απορροφούν κραδασµούς και χτυπήµατα ενώ παράλληλα φέρουν ειδικές παγοκύστες 

για διατήρηση της ενδεδειγµένης θερµοκρασίας και απορροφητικό χαρτί για τυχόν 

διαρροές των σωληναρίων. Για ορισµένες-αποµακρυσµένες περιοχές προτείνεται 

επιπλέον ισοθερµικός περιέκτης medbox. Η θερµοκρασία εντός του πακέτου 

µετριέται µε ειδικό θερµόµετρο το οποίο δείχνει αποµακρυσµένα την ένδειξη. 

Ο συνεταιρισµός προσφέρει υπηρεσίες όχι µόνο προς τα µέλη του, αλλά και προς 

τρίτους. Οποιοσδήποτε µπορεί να πραγµατοποιήσει τις εξετάσεις του στα εργαστήρια 

και να παραλάβει τα αποτελέσµατα όπως συµβαίνει µε κάθε άλλο διαγνωστικό 

κέντρο. Επίσης, οι ιατροί που δεν είναι µέλη,  µπορούν να αγοράσουν εργαστηριακό 

εξοπλισµό για το ιατρείο τους, χωρίς όµως τις σχετικές προσφορές και εκπτώσεις που 

παρέχονται στα µέλη (www.medisyn.eu).    

3.6.1 Υπηρεσίες εργαστηρίου 

 

Όπως γράψαµε και παραπάνω, αρχικά πραγµατοποιείται η µεταφορά των δειγµάτων 

από τα ιατρεία προς τα εργαστήρια του συνεταιρισµού, σύµφωνα µε τις κατάλληλες 

πιστοποιήσεις. Στη συνέχεια, γίνεται ο πρώτος έλεγχος των δειγµάτων από ένα 

σύστηµα αυτόµατης ανάγνωσης εντολών µε barcode και διαχωρίζονται µέσω µίας 

πλήρως αυτοµατοποιηµένης διαδικασίας, ολοκληρώνοντας έτσι τις διαδικασίες που 

προηγούνται της ανάλυσης των δειγµάτων. 



31 

 

 

Εικόνα 6: ∆ιαδικασία επεξεργασίας δειγµάτων 

 

Πηγή: www.medisyn.eu 

 

Έπειτα, πραγµατοποιούνται οι έλεγχοι των δειγµάτων. Στα εργαστήρια του 

συνεταιρισµού πραγµατοποιείται µια σειρά από εξετάσεις, οι οποίες ξεπερνούν τις 

1.500 στον αριθµό. Όλα τα εργαστήρια του συνεταιρισµού είναι διαπιστευµένα µε τις 

απαραίτητες πιστοποιήσεις, ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα των αποτελεσµάτων 

για ένα µεγάλο µέρος σηµαντικών εξετάσεων. Χρησιµοποιούνται κορυφαία 

αναλυτικά συστήµατα και εφαρµόζονται προγράµµατα εσωτερικού ελέγχου, τα οποία 

σε συνδυασµό µε το έµπειρο και καταρτισµένο προσωπικό, εγγυώνται τη γρήγορη 

και αξιόπιστη εξαγωγή αποτελεσµάτων.  

Στον παρακάτω πίνακα, παρατίθενται ενδεικτικά οι κυριότερες κατηγορίες εξετάσεων 

που διενεργούνται στα εργαστήρια του συνεταιρισµού. Αναλυτικός κατάλογος των 

εξετάσεων µπορεί να βρεθεί στην ιστοσελίδα του συνεταιρισµού. 

(http://www.medisyn.eu/examinations?lang=el). 

Πίνακας 2: Κατηγορίες Εξετάσεων 

                                           ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

1. ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ Αιµατολογία - Έλεγχος πηκτικότητας  

2. ΒΙΟΧΗΜΙΚΕΣ Ένζυµα- Ηλεκτρολύτες- Καρδιακοί δείκτες 

3. ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ Καλλιέργειες 

4. ΟΡΜΟΝΟΛΟΓΙΚΕΣ Θυρεοειδούς - Οστεοπόρωσης 

5. ΑΝΟΣΟΛΟΓΙΚΕΣ Αντισώµατα 

Πηγή: www.medisyn.eu 

Πιο συγκεκριµένα οι κυριότερες αιµατολογικές εξετάσεις είναι η γενική αίµατος, ο 

αιµατοκρίτης, η αιµοσφαιρίνη, τα αιµοπετάλια, η οµάδα αίµατος κ.α. Στις βιοχηµικές 

εξετάσεις περιλαµβάνονται η γλυκόζη, η ουρία, τα τριγλυκερίδια, η χοληστερόλη, το 

κάλιο, το ασβέστιο, ο σίδηρος, η µυοσφαιρίνη κ.α. 
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Οι µικροβιολογικές εξετάσεις αφορούν κυρίως τις καλλιέργειες ούρων, κοπράνων 

κ.α. Η  θυρεοτρόπος ορµόνη(TSH), η τριϊωδοθυρονίνη(T3), η θυροξίνη(T4), η 

προλακτίνη, η τεστοστερόνη, η προγεστερόνη και η παραθορµόνη αποτελούν τις 

κυριότερες ορµονολογικές εξετάσεις. Τέλος, στις ανοσολογικές εξετάσεις 

περιλαµβάνονται µεταξύ άλλων οι δείκτες νεοπλασίας και ο ρευµατοειδής 

παράγοντας.  

Το µετά-αναλυτικό στάδιο περιλαµβάνει την αξιολόγηση και έγκριση των 

αποτελεσµάτων από το έµπειρο επιστηµονικό προσωπικό των εργαστηρίων και σε 

επόµενο στάδιο αυτά αποστέλλονται αυτόµατα στα κατά τόπους ιατρεία από τα οποία 

λήφθηκαν τα δείγµατα µε fax, αλλά και µέσω του υποπρογράµµατος 2link του 

ιατρικού λογισµικού εργαστηρίων Biomember Αdvanced. Παρέχεται, επίσης, η 

δυνατότητα για άµεση λήψη των αποτελεσµάτων της ανάλυσης από την ιστοσελίδα 

της Medisyn καθώς και αυτή για αποστολή µε e-mail κατευθείαν στον ενδιαφερόµενο 

χρήστη των υπηρεσιών της Medisyn. (www.medisyn.eu). 

 

3.6.2 Εξοπλισµός εργαστηρίου και τεχνολογία 

 

Εκτός από τις διεργασίες που πραγµατοποιούνται στα εργαστήρια του συνεταιρισµού, 

ο συνεταιρισµός παρέχει στα µέλη του και λύσεις για τον εξοπλισµό των 

εργαστηρίων - ιατρείων τους όπως µηχανήµατα, αναλώσιµα καθώς και αναλυτικά 

συστήµατα και µικροεξοπλισµό. 

∆ιατίθεται µεγάλη ποικιλία αναλώσιµων, τα οποία ταξινοµούνται σε διάφορες 

κατηγορίες όπως είναι τα γενικά αναλώσιµα , τα γυναικολογικά αναλώσιµα, τα 

καρδιολογικά αναλώσιµα, τα αιµατολογικά  και τα ουρολογικά αναλώσιµα. 

Χαρακτηριστικά, αναφέρεται ότι παρέχεται σε κάθε ιατρείο – µέλος του εργαστηρίου 

όλα τα απαραίτητα µέσα αποθήκευσης και µεταφοράς των δειγµάτων που 

χρησιµοποιούνται κατά το προαναλυτικό στάδιο που αναφέρθηκε παραπάνω. 

Ο συνεταιρισµός προσφέρει στα µέλη του διάφορα ιατρικά λογισµικά προγράµµατα, 

προκειµένου να διευκολυνθούν οι ιατρικές και εργαστηριακές διεργασίες. Το πρώτο 

λογισµικό πρόγραµµα είναι το BiomemberAdvanced. Το BiomemberAdvanced είναι 
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ένα ιατρικό λογισµικό, το οποίο βοηθά στην οργάνωση και διαχείριση ιατρικών και 

εργαστηριακών πληροφοριών.  

Το πρόγραµµα οργανώνει τις εξετάσεις σε τµήµατα ή οµάδες, ενώ υποδεικνύει τις 

φυσιολογικές τιµές και τις τιµές που παρεκκλίνουν. Επίσης, έχει τη δυνατότητα 

καταχώρησης νέων εξετάσεων, ενώ η δυνατότητα αναγνώρισης του barcode, κάνει 

αρκετά γρηγορότερη και ευκολότερη την ταυτοποίηση των δειγµάτων. Επιπλέον, το 

πρόγραµµα διατηρεί αρχείο ασθενών µε το ιστορικό τους, ενώ διαµορφώνει και 

απαντητικά έντυπα στους ασθενείς. Τέλος, το πρόγραµµα είναι συνδεδεµένο µε τους 

ασφαλιστικούς φορείς, έτσι ώστε να γίνεται αυτόµατος υπολογισµός ποσοστού 

συµµετοχής στις εξετάσεις, καταχώρηση παραπεµπτικών κτλ.  

Εικόνα 7: Biomember Advanced 

 

Πηγή: www.medisyn.eu 

 

Εναλλακτικά, ο συνεταιρισµός παρέχει ένα δεύτερο λογισµικό, το Med On Line,  για 

την αυτοµατοποίηση της αποστολής και της λήψης εξετάσεων που αποστέλλονται 

προς ανάλυση στα εργαστήρια του συνεταιρισµού και των αποτελεσµάτων τους µέσω 
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διαδικτύου. Η πρόσβαση στο Med On Line προσφέρεται δωρεάν σε όλα τα µέλη και 

τους χρήστες του συνεταιρισµού, ενώ δεν χρειάζεται αγορά επιπλέον λογισµικού. Η 

πρόσβαση στο πρόγραµµα γίνεται από τη σελίδα του συνεταιρισµού µε την εισαγωγή 

του ονόµατος χρήστη και του κωδικού που δίνεται από το συνεταιρισµό στο µέλος, 

στο οποίο φαίνονται αυτόµατα οι παραγγελίες και οι εξετάσεις ενώ γίνεται 

ενηµέρωση και εκτύπωση των αποτελεσµάτων όταν εγκριθούν, κατευθείαν από το 

ιατρείο χωρίς καθυστερήσεις µε αποστολή e-mail ή fax. (www.medisyn.eu) 

3.6.3 Έλεγχος ποιότητας 

 

Ο συνεταιρισµός πραγµατοποιεί εσωτερικούς και εξωτερικούς ποιοτικούς ελέγχους, 

ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα των αποτελεσµάτων των δειγµάτων. Ο εσωτερικός 

ποιοτικός έλεγχος πραγµατοποιείται καθηµερινά πριν την έναρξη των αναλύσεων σε 

δείγµατα µε γνωστούς δείκτες τιµών, τα αποτελέσµατα γίνονται γνωστά άµεσα ώστε 

να διορθωθούν και να προληφθούν τυχόν συστηµατικά σφάλµατα που ενδέχεται να 

οδηγήσουν σε µη επιθυµητές αποκλίσεις. 

Ο εξωτερικός ποιοτικός έλεγχος πραγµατοποιείται σε µικρότερη συχνότητα, συνήθως 

4 µε 12 φορές το χρόνο. Ο εξωτερικός ποιοτικός έλεγχος είναι πιο αξιόπιστος διότι το 

ίδιο δείγµα αναλύεται από πολλά εργαστήρια και όχι µόνο από ένα. Έτσι, 

εκµηδενίζεται ο κίνδυνος του σφάλµατος που µπορεί να οφείλεται σε συστηµατικά 

λάθος χειρισµούς από ένα εργαστήριο.  

Για παράδειγµα, αν ένα δείγµα έχει ανοιχτεί ή δεν έχει συντηρηθεί κατάλληλα από 

ένα εργαστήριο, αποκλείεται όλα τα εργαστήρια να έχουν πραγµατοποιήσει το ίδιο 

σφάλµα. Έτσι, τα αποτελέσµατα των δειγµάτων, εξετάζονται στατιστικά και ιδεατά, 

εµφανίζουν µια µέση τιµή µε τυπική απόκλιση σχετικά µικρή. Εάν κάποιο 

εργαστήριο δώσει τιµές που δεν είναι στο εύρος των επιθυµητών τιµών (έχουν 

µεγάλες αποκλίσεις), τότε αυτή η διαφορά αποδίδεται σε τυχαία σφάλµατα και 

διενεργείται περαιτέρω έλεγχος στο εργαστήριο αυτό.  

Εξαιτίας λοιπόν, του µεγαλύτερου αριθµού εργαστηρίων που συµµετέχουν στον 

εξωτερικό ποιοτικό έλεγχο, τόσο µεγαλύτερη αντικειµενικότητα υπάρχει ως προς τις 

τιµές των αποτελεσµάτων. Κι αυτό διότι, σε αντίθεση µε τον εσωτερικό ποιοτικό 

έλεγχο που εξετάζει τη διαδικασία από το στάδιο της ανάλυσης και µετά, ως εκ 
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τούτου µπορεί να οδηγεί σε συνεχώς λανθασµένα αποτελέσµατα, ο εξωτερικός 

έλεγχος εξετάζει και τα προαναλυτικά στάδια. (www.medisyn.eu) 

 

3.7 Άλλες δραστηριότητες 

 

Ο συνεταιρισµός θεωρεί πολύ σηµαντική την ενηµέρωση και εκπαίδευση των µελών 

του. Για το λόγο αυτό, διοργανώνει σε τακτά χρονικά διαστήµατα επιµορφωτικά 

σεµινάρια που µπορεί να αφορούν θέµατα είτε για την λειτουργία του συνεταιρισµού 

είτε για την ανάλυση ενός δείγµατος ή µίας εξέτασης. Επίσης, ο συνεταιρισµός 

διατηρεί διαδικτυακό blog, µέσω του οποίο ενηµερώνει τα µέλη για τα νέα του 

κλάδου και όχι µόνο. 

Εικόνα 8: Blog συνεταιρισµού 

 

Πηγή: medisynblog.blogspot.gr 

Έντονη είναι και η κοινωνική δράση του συνεταιρισµού, µε τη συµµετοχή του σε 

διάφορα κοινωνικά προγράµµατα. Για το λόγο αυτό, γίνονται διαρκείς αναφορές και 

προώθηση των έργων του «Κοινωνικού Ιατρείου» και του «Αλληλέγγυου Ιατρείου 

Πειραιά» από το συνεταιρισµό, τα οποία παρέχουν δωρεάν εξετάσεις σε 

συνανθρώπους µας, σε αυτή την δύσκολη περίοδο που περνά η χώρα µας. 
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Επίσης, ο συνεταιρισµός συµµετέχει και στα κοινωνικά προγράµµατα «Θησέας» και 

«Κιβωτός», προσφέροντας δωρεάν εξετάσεις τόσο στα παιδιά του προγράµµατος της 

«Κιβωτού» όσο και στα άτοµα που παλεύουν µε τον εθισµό στο πρόγραµµα 

«Θησέας» (www.medisyn.eu). 

3.8 Προκλήσεις συνεταιρισµού   

 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω, ένας συνεταιρισµός επηρεάζεται άµεσα από τα 

προβλήµατα και τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει η κοινωνία µέσα στην οποία 

λειτουργεί. Έτσι λοιπόν o Συνεταιρισµός Medisyn, καλείται να ξεπεράσει τις 

δυσκολίες και τα προβλήµατα που παρουσιάζει σήµερα η ελληνική πραγµατικότητα. 

Ωστόσο κάτι τέτοιο δεν είναι εύκολο διότι:  

� Αρκετές ειδικότητες γιατρών, εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης προτιµούν να 

απορροφηθούν ή να συνεργαστούν στενά µε µεγάλα κλινικό-διαγνωστικά 

κέντρα, παρά να γίνουν µέλη ενός συνεταιρισµού. Το γεγονός αυτό, 

δυσκολεύει τη διεύρυνση του συνεταιρισµού και την προσέλκυση νέων 

µελών. 

� Οι έλεγχοι στην κίνηση κεφαλαίων, µέσω των τραπεζών, µε την επιβολή των 

capital controls από τον Ιούνιο του 2015 έχει προκαλέσει περιορισµούς και 

δυσκολίες στην παραγγελία προµηθειών αναλώσιµων και άλλων 

εργαστηριακών εργαλείων από τους προµηθευτές του εσωτερικού και πολύ 

περισσότερο αυτών του εξωτερικού. 

� Ο εξοπλισµός  ενός εργαστηρίου ή ενός ιατρείου, µπορεί πλέον να 

πραγµατοποιηθεί µέσω ηλεκτρονικών καταστηµάτων, τα οποία προσφέρουν 

προϊόντα, οι τιµές των οποίων είναι ανταγωνιστικές σε σχέση µε αυτές του 

συνεταιρισµού.  

 (www.medisyn.eu). 
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3.9  Παρουσίαση Οικονοµικής ∆ραστηριότητας του Συνεταιρισµού 

Medisyn στα χρόνια της Κρίσης 

 

Στο κοµµάτι αυτό της εργασίας γίνεται µία ανάλυση των οικονοµικών δεδοµένων του 

συνεταιρισµού, προκειµένου να διαπιστωθεί η επίδραση της οικονοµικής κρίσης στη 

γενικότερη λειτουργία του οργανισµού. Στο σχήµα που ακολουθεί παρατίθενται τα 

στοιχεία «Κέρδη-Ζηµίες Χρήσης πρό Φόρων» από τους ισολογισµούς του 

Συνεταιρισµού για τα έτη 2010-2015.  

Εικόνα 9: Σύγκριση αποτελεσµάτων 

 

Πηγή: www.medisyn.eu 

Όπως βλέπουµε από το παραπάνω σχήµα, παρουσιάζονται κέρδη για το συνεταιρισµό 

κατά τα έτη 2010,  2011 και 2012, ζηµιές το 2013 και κέρδη τα επόµενα δύο χρόνια. 

Στα οικονοµικά αποτελέσµατα του 2013, οι ζηµιές οφείλονται στο γεγονός ότι δεν 

περιλαµβάνονται σε αυτά τα αποτελέσµατα της θυγατρικής «Ιδιωτικά συνεταιριστικά 

διαγνωστικά εργαστήρια Medisyn µονοπρόσωπη ιατρική Α.Ε.»  

Αντιθέτως, τα έσοδα του 2014 παρουσιάζουν σηµαντική αύξηση σε σχέση µε τις 

υπόλοιπες χρονιές, αυτό συµβαίνει διότι στον συγκεκριµένο ισολογισµό 

υπολογίζονται και τα οικονοµικά στοιχεία του 2013, από τις εταιρίες που ιδρύθηκαν 

τη συγκεκριµένη χρονιά, τα οποία υπολογίζονται σε υπερδωδεκάµηνες χρήσεις. 
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Εποµένως, αυτό που συµπεραίνουµε από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα και του 

παραρτήµατος, είναι ότι ο συνεταιρισµός παρουσιάζει κέρδος, το οποίο µάλιστα είναι 

ελαφρώς αυξανόµενο χρόνο µε το χρόνο.   

3.10  Αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης  

 

Η οικονοµική κρίση που µαστίζει τη χώρα µας έχει προκαλέσει µεγάλες αλλαγές στο 

χώρο των συνεταιρισµών στην Ελλάδα. Εξαίρεση φυσικά, δεν θα µπορούσε να 

αποτελέσει και ο συνεταιρισµός εργαστηριακών ιατρών Medisyn.  

Η γενικότερη κατάσταση στο χώρο της υγείας, όπως η κατάρρευση των 

ασφαλιστικών ταµείων, που έχει οδηγήσει στη µείωση των δαπανών υγείας, το 

«άνοιγµα» του ιατρικού επαγγέλµατος και η δηµιουργία µεγάλων κλινικό-

διαγνωστικών κέντρων έχουν οδηγήσει στη σταδιακή συρρίκνωση των ιδιωτικών 

εργαστηριακών ιατρείων. Για το λόγο αυτό, ο συνεταιρισµός αποφάσισε να 

αντιµετωπίσει την κρίση επιθετικά µε προγράµµατα και ενέργειες που αύξησαν την 

ανταγωνιστικότητα και την ποιότητα των υπηρεσιών. 

Έτσι λοιπόν, ο συνεταιρισµός αποφάσισε την απορρόφηση της αύξησης του Φ.Π.Α., 

χωρίς καµία ανοδική µεταβολή των τιµών για τα µέλη του. Επίσης, αποφασίστηκε η 

συµµετοχή σε πολλαπλούς εξωτερικούς ελέγχους, ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα 

των αποτελεσµάτων. Όπως αναφέραµε παραπάνω, οι συνεργασίες και ειδικότερα 

αυτή µε το δίκτυο «Iatrica», έδωσε νέα ώθηση στο συνεταιρισµό. Τέλος, εισήχθησαν 

νέες εξετάσεις, αφού πρώτα πήραν την έγκριση της Επιστηµονικής Επιτροπής. 

Στόχος είναι η συνεχής προσαρµογή του συνεταιρισµού και των µελών στα νέα 

δεδοµένα της αγοράς, η πρόβλεψη για σηµαντικές επενδύσεις στις υποδοµές του 

συνεταιρισµού και πιο συγκεκριµένα η επέκταση του εργαστηριακού τοµέα και η 

αναβάθµιση  του ιατρικού λογισµικού. Ένα πρώτο βήµα προς αυτή την κατεύθυνση 

πραγµατοποιήθηκε ήδη µε την ανακαίνιση του εργαστηρίου της Θεσσαλονίκης το 

2015.  (www.medisyn.eu). 
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3.11 Iatrica 

 

Εικόνα 10: Logo Iatrica 

 

Πηγή: Life2day.gr 

 

Από το 2011 και µετά, ο συνεταιρισµός συνεργάζεται στενά µε το «δίκτυο των 

συνεταιρικών ιατρείων πιστοποιηµένης φροντίδας Iatrica». Το δίκτυο αυτό 

αποτελείται από γιατρούς διάφορων ειδικοτήτων σε ολόκληρη την Ελλάδα, µε σκοπό 

την παροχή ιατρικών υπηρεσιών και ελέγχων καλύτερης ποιότητας σε πολίτες, µε 

διάφορα οικονοµικά πακέτα προσφορών.  

Η συνεργασία αυτή έχει αποφέρει στο συνεταιρισµό µέχρι σήµερα 161 µέλη 

βιοπαθολόγων και ακτινολόγων συνολικά από όλη την Ελλάδα. Η συνεργασία του 

συνεταιρισµού ξεκίνησε την περίοδο της οικονοµικής κρίσης. Σκοπός αυτής  της 

συνεργασίας είναι: 

• Η επέκταση, σε όσο το δυνατόν, περισσότερες πόλεις πανελλαδικά 

• Η ένταξη στο συνεταιρισµό και άλλων εργαστηριακών ειδικοτήτων  

• Η δηµιουργία διαγνωστικών πακέτων και τιµοκαταλόγου κεντρικών 

προσφορών 

• Η εκπαίδευση, ώστε να παρέχονται υπηρεσίες υψηλής ποιότητας, 

προσαρµοσµένες στις σύγχρονες µεθόδους   

• Η βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης, απέναντι στις αλυσίδες και τα 

µεγάλα κλινικό-διαγνωστικά κέντρα 
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Από τη συνεργασία αυτή, ο συνεταιρισµός εργαστηριακών ιατρών κατάφερε και 

έκανε άνοιγµα στον κλάδο των ακτινολόγων, ενώ περίπου 700 χιλιάδες εξετάσεις 

µηνιαίως, από τα µέλη του δικτύου Iatrica, αποστέλλονται και επεξεργάζονται στα 

εργαστήρια του συνεταιρισµού για ανάλυση και εξαγωγή αποτελεσµάτων.    

Εικόνα 11: Συνεργαζόµενα µέλη Iatrica-Medisyn 

 

Πηγή: iatrica.gr-www.medisyn.eu 

 

Με την εδραίωση αυτής της συνεργασίας και τη δηµιουργία αυτού του δικτύου, 

προστατεύεται το µέλλον του συνεταιρισµού και του κλάδου γενικότερα. Επίσης, 

διασφαλίζει τα συµφέροντα των µελών του συνεταιρισµού αποτελεσµατικότερα. 

Τέλος, µε την συνεργασία «Medisyn» και «Iatrica» αντιµετωπίζονται από κοινού οι 

προκλήσεις και οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται. (www.medisyn.eu-iatrica.gr). 
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Συνεργαζόμενα μέλη Iatrica - Medisyn

Αττική

Κρήτη

Θεσ/νίκη

ΑχαΪα

Τρίκαλα 

Λάρισα

Υπολ. Ελλάδα 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ/ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Ο συνεταιρισµός «Medisyn» αποτελεί έναν από τους πιο σύγχρονους συνεταιρισµούς 

στην Ελλάδα. Παρέχει υπηρεσίες και εξοπλισµό υψηλής τεχνολογίας, δίνει έµφαση 

στη διενέργεια ελέγχων ποιότητας και ενδιαφέρεται για τη συνεχή κατάρτιση και 

ενηµέρωση του ανθρώπινου δυναµικού του. 

Σηµαντική θα πρέπει να θεωρείται και η κοινωνική του δράση, καθώς παρέχει 

δωρεάν εξετάσεις σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες και συµµετέχει σε διάφορα 

κοινωνικά προγράµµατα, όπως είναι για παράδειγµα τα προγράµµατα «Θησέας» και 

«Κιβωτός». 

Επίσης, ο συνεταιρισµός είναι πάντα ανοιχτός σε συνεργασίες, ανταλλάσσει 

τεχνογνωσία µε ευρωπαϊκά εργαστήρια και συνεργάζεται µε συνεταιρισµούς και 

οργανισµούς στην Ελλάδα. Με αυτόν τον τρόπο, καταφέρνει και λειτουργεί πάντα µε 

τα τελευταία και πιο ειδικευµένα πρότυπα στον κλάδο των εργαστηριακών ιατρών. 

Όπως αναφέρεται και στην έκθεση του ILO µε τίτλο “Cooperation in a changing 

world of work: Exploring the role of cooperatives in the future of work”, κατά τη 

διάρκεια διαφόρων περιόδων οικονοµικών κρίσεων, συµπεριλαµβανοµένης της 

κρίσης της Αργεντινής το 2001,  και της πρόσφατης και πιο επίµονης οικονοµικής 

κρίσης, οι πάσης φύσεως συνεταιριστικές επιχειρήσεις, νέες ή ήδη υπάρχουσες, έχουν 

αποδείξει την ανθεκτικότητά τους λόγω του συνδυασµού οµαδικής ιδιοκτησίας - 

ελέγχου και προνοµίων, ιδιότητες που παρέχουν µια σειρά πλεονεκτηµάτων έναντι 

των ανταγωνιστικών τους επιχειρήσεων που στηρίζονται σε επενδυτικά µοντέλα. 

(ILO, 2016). 

Έτσι και ο πιστωτικός συνεταιρισµός Medisyn, όπως προκύπτει από την ανάλυση των 

οικονοµικών στοιχείων της περιόδου 2010-2015, δεν έχει επηρεαστεί ιδιαίτερα από 

την οικονοµική κρίση. Ο κύκλος εργασιών του είναι σταθερός ή αυξανόµενος, ενώ ο 

συνεταιρισµό παρουσιάζει καθαρά κέρδη αυτή την περίοδο. Μοναδική εξαίρεση 

αποτελεί η οικονοµική χρήση του έτους 2013, στο οποίο ο συνεταιρισµός 

παρουσιάζει κάθετη πτώση του τζίρου και σηµαντικές ζηµιές, αλλά όπως εξηγήθηκε 

και στην παράγραφο 3.9 της παρούσης εργασίας, αυτό οφείλεται, στην ίδρυση των 
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δύο θυγατρικών εταιρειών τα οικονοµικά αποτελέσµατα των οποίων δεν 

συµπεριλαµβάνονται στον ισολογισµό του συνεταιρισµού. 

Έτσι λοιπόν ο «Medisyn» έχει καταφέρει να λειτουργεί σε ένα υγιές οικονοµικό 

περιβάλλον, πράγµα που τον έχει βοηθήσει στην προσέλκυση νέων µελών και στη 

γενικότερη εξέλιξη και επέκταση του, µένοντας µακριά από το  αντίξοο υφεσιακό 

περιβάλλον που έχει διαµορφωθεί στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια, εξαιτίας της 

οικονοµικής κρίσης. 

Σαν ένα γενικό συµπέρασµα, θα µπορούσαµε να πούµε ότι σε ένα διαρκώς 

µεταβαλλόµενο περιβάλλον λόγο της κρίσης, η απάντηση είναι η εξωστρέφεια οι 

συνεργασίες και η διαρκείς εξειδίκευση. ∆ιότι µε αυτόν τον τρόπο µια επιχείρηση, 

ένας συνεταιρισµός κτλ. διευρύνει τις επιστηµονικές συνεργασίες, προσφέρει 

καινοτόµες υπηρεσίες και εµπλουτίζει τον τεχνολογικό εξοπλισµό του.  

Το πιο σηµαντικό στοιχείο όµως το οποίο αποτελεί ταυτόχρονα και πρόκληση είναι η 

συνεταιριστική εκπαίδευση των πολιτών, δηλαδή µια προσπάθεια που θα ενηµερώνει 

τους πολίτες για τα οφέλη της συνεταιριστικής επιχειρηµατικότητας τόσο στους 

ίδιους άµεσα όσο και έµµεσα µέσω της δράσης των συνεταιρισµών στο κοινωνικό 

σύνολο. η οποία θα οδηγήσει τους συνεταιρισµούς γενικότερα αλλά και τη Medisyn 

ειδικότερα σε ακόµη µεγαλύτερες δραστηριότητες. 
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